



编者按

近年来,在市委高度重视下,市教育局党委围绕我市教育改革发展中心任务,致力于实现教育现代化、永康教育新腾飞目标,对照基层党组织“五好”要求,通过“四个规范”建设,努力创建学习型、服务型、创新型党组织,教育引导广大党员干部做高举旗帜、坚定理想信念的表率,做服务大局、推动科学发展的表率,做转变作风、服务基层群众的表率,做改革创新、保持先进本色的表率,努力将我市教育系统党组织建设成为坚决贯彻执行党的路线方针政策的组织者、推动者和实践者。自2017年我市农村学校党支部由教育局直管以来,该局通过组织党建学习培训、制定《永康市中小学校党组织责任清单》、举办家庭教育讲师团巡讲、开展主题党日活动、深化“两学一做”学习教育等举措,全市各中小学以党建促发展成效显著,民主小学“党建+”模式就是其中精彩的缩影。

党员教师当先锋 助推教育新腾飞

民主小学 “党建+” 引领教学多点开花

近日,金华市委组织部召开金华市中小学校党建工作现场推进会。民主小学党支部书记、校长应永清在会上与各县市代表为推进中小学校党建工作规范化、特色化进行经验分享。

民主小学创办于1908年,现有48个教学班,在校学生2084人,教师104人,其中中共党员68人。一直以来,该校党支部在市委和教育局直属机关党委的领导下,以学习贯彻“两学一做”为契机,狠抓基础,强化支部规范化建设,制定党建工作管理制度,注重“党建+教学”的深度融合,在党建引领下,教学成果实现多点开花,课程改革成样板,各类竞赛更是屡获殊荣,读书节、舞台节、运动节、科技节等精彩纷呈;“一巡三查”“三点半学校”等“党建+志愿服务”活动有声有色。

以党建促管理
为师生成长把关

民主小学党支部对党建各项工作进行规范管理,抓好党员日常教育、培训和管理,维护党的纪律的严肃性。制定党建规范化工作制度,主要包括组织设置规范化、组织生活规范化、党员教育规范化、党员管理规范化、党费收缴规范化、主题活动规范化、阵地建设规范化、资料归档规范化,使支部的党建工作沿着规范化、标准化的方向前进。

本学期,民主小学党支部在市教育局直属机关党委的正确领导下,积极开展“争创红旗支部、争当红星党员”活动,党支部和全体党员分别对照创建标准和先进典型,抓实“六个一”措施,即制定一个争创方案、组织一次对标学习、开展一次专题讨论、签订一份争创承诺、查摆一批突出问题、列出一张争创清单。党员要做到“三个一”,即开展一次对标反思、列出一张争创清单、签订一份先锋承诺。

带头学习提高,注重学习党章党规,深入学习系列讲话,自觉坚定理想信念,不断提高素质能力,带头争创佳绩,爱岗敬业、埋头苦干、开拓创新,在本职岗位上做出显著成绩,先锋模范作用明显,带头服务群众,牢记党的宗旨,心系人民群众,积极帮助群众解决实际困难,自觉维护群众正当权益。

这是一张争当红星党员的清单,在该校党员教师的办公桌上,除了与教学相关的资料外,还贴着这张清单,时刻提醒自己要保持党员的先进性,用实际行动力行之。而这,只是党员教师当先锋的缩影之一。

通过“党建+”的实施,民主小学实现党建工作和学校工作有效的融合,促进学校的健康发展。

以党建促课改
为师生成长奠基

男子乒乓球队多次获金华市团体冠军,在连续两次获浙江省一等奖



应永清(左一)作经验交流



全国青少年自然科学知识挑战赛 获一等奖



市委组织部检查指导学校党建工作



《趣味科学》等获省义务教育精品课程



获省青少年阳光体育 男乒团体冠军



党员教师走上街头引导文明行车



三点半学校



十八蝴蝶 走进央视

的基础上,2018年更是获得浙江省团体冠军,男子篮球队2017年代表金华市参加浙江省小学生篮球赛并获得第三名,健美操队多次获金华市阳光排舞一等奖,科技创新小组在全国青少年自然科学知识挑战赛中,获得两个一等奖。

更令人激动的是,2018年7月,该校舞蹈队表演的国家级非遗项目“十八蝴蝶”,在央视少儿频道栏目播出,大大地激发了学生个性发展的动力。同时,民主小学以党员教师为主开发设计的实践活动类拓

展性课程《趣味科学》《我是民主小樟宝》,先后荣获浙江省精品课程,实现了我市省精品课程零的突破。

一项项荣誉的取得,离不开学校“党建+教学”的深度融合。民主小学党支部立足于学校“兴趣的摇篮、成长的乐园”的办学目标,构建“民趣课程”,助力学生核心素养的发展。根据课程改革要求,该校开设各种拓展性课程,为此学校党支部要求党员教师带头自我加压,加强学习,至少能胜任一门特色课程。在党员教师带

领下,全校共开设了89门课程,极大地满足了学生的选课需求和个性发展,帮助学生把爱好变成特长。近几年,民主小学课程改革硕果累累,得到了家长和社会各界的认可。

以党建促服务
为学校发展添彩

探索“三点半学校”的开展是我市教育局的重点工作之一,民主小学党支部号召党员教师积极响应此项利民举措。黄玲艳是一名有10年党龄的班主任老师,也是“三点半学校”的践行者之一。学校放学后,她看到班里还有部分学生没有人接,经过调查得知这些学生家长大多是上班族,不能按时接送孩子。于是,她就义务组织安排这些学生开展活动等候家长的到来。期间,学生遇到学习中不懂的问题,黄玲艳都是耐心给予指导。这一做法获得了学生家长的纷纷点赞。有的学生家长说,有时候为了接孩子回家,他们还得特意请假,有了“三点半学校”后,他们工作也安心多了。对于此项举措,学生们受益颇多,考虑到学生安全问题,黄玲艳还等到每位学生都被接走后才回家。虽然学校三点半左右放学,可是她五点半下班是常有的事,这一做法,黄玲艳已坚持了五年。

党员教师充分发挥模范带头作用,走进家庭、走进社区、服务学生,成了民主小学党支部的常态工作。该校以“教师访万家”活动为载体,定期开展党员教师带头入户家访,让党建工作向家庭延伸、渗透。积极联系社区,参加“一巡三查”、引导文明行车、慰问孤寡老人、看望留守儿童、帮扶困难学生家庭、参与垃圾分类、组织党员赴党建示范村等教育基地参观学习等系列活动,推进学校、社区党建协同发展。此外,该校还以“公益小天使”相关活动为载体,推进家校融合。党员教师积极参与其中,与寒门学子结对,为其送去爱心物资等。通过“党建+志愿服务”活动,树立了共产党员的良好形象。

伴随着全校“党建+教学”工作的深度融合,民主小学特色亮点工作实现多点开花,先后被命名为全国红旗中队、浙江省标准化学校、浙江省非物质文化遗产传承基地、浙江省教育科研先进集体。

下一步,该校将继续以党建促教学,践行“让每一个生命得到充分发展的教育理念”,把民主小学办成学生兴趣的摇篮、成长的乐园,提升学校品牌形象,助推教育新腾飞。

记者 章芳敏